

生态强镇 文化强镇 旅游强镇 寺前镇:茶旅融合实现高质量发展

特色产业不断壮大

寺前镇现有从事茶叶生产农户6602户,占总农户数的83%。全镇茶园面积达21万亩,已全部通过无公害论证,其规模占全镇农产品总种植面积86%。其中,开茶面积1.76万亩;良种无性系茶苗育苗基地3个共120亩;年出苗数1000万株,居全县首位。现有大中型茶叶加工厂27个,大型茶叶色选机4台;2021年年产干茶800余吨,较2016年增长近300余吨,涨幅近60%。茶叶总产值达亿元,占全镇农业经济总收入的72%。2019年,寺前镇被评为国家级茶叶“一镇一品”示范镇。

该镇以打造茶旅小镇为目标,做好茶文化、茶产业、茶科技文章,推动

茶叶产业多元化发展。重点培育“拜石禅茶”等绿茶品牌,以品牌产品擦亮“全国一村一品示范村镇”的金字招牌。建设以茶叶产业为主的高水平农业产业体系、生产体系、经营体系。

同时,在农业产业上,洪畝村集体茶园巩固提升,其林村农产品收储销售中心完善仓储、冷链工程,安山村新建农副加工车间500平方米;塔镇村新建黑木耳种植基地18亩9.5万棒;中河村新建黑木耳种植基地30亩;桥冲村投资20万元购置中药材加工设备;佛图寺村投资16万元购置菊花烘干设备。农产品加工产值与农业总产值比提高到3.51,农村产品网络销售额提高到0.5亿元。

移风易俗促进文明新风



寺前镇乔木寨村新时代文明实践站开展志愿服务,助力村级集体经济。
通讯员 章彩凤 摄

本报讯 “以前村里办酒多,人情多,占了家庭开支的大部分。”“村规民约要起到实际效果,不能是一纸空文。”“婚嫁嫁娶事宜完全没有必要大操大办。”在村民议事会上,村民代表、党员代表、乡贤代表纷纷发表意见。

近年来,寺前镇义安村坚持把移风易俗作为精神文明建设的重要工作,与新时代文明实践相融合,引导村民进行自治,着力遏制婚嫁嫁娶大操大办、互相攀比等陈规陋习,充分发挥村民议事会、红白理事会的积极作用,在辖区逐步形成了婚事新办、丧事简办、余事不办,崇尚文明的良好风尚。

义安村组建村民议事会、道德评议会,针对村内重大事务、村民道德行为开展评议,讲道理、评是非,以德治村,解决村中问题。由村书记担任道德评议会、村民议事会会长,吸纳老党员、老教师、道德模范等乡贤骨干进入评议会,结合实际制定评议会章程,针对对村内重大事项、孝老爱亲、诚实守信、勤俭持家等典型进行评议或褒扬,对邻里纠纷、家庭矛盾、封建迷信等负面案例进行批评,不定期开展议事或评议,每次议事或评议都有记录,并及时公布议事和评议结果。努力做到“事事有人管、先进大家评”,在潜移默化中促进文明乡风的形成。

“以前喜事要办10多桌,现在一半不到,至少节省开支1万元。婚嫁嫁娶大操大办的陋习早该这样改了。”日前,义安村村民程晓林提起村里的改革,竖起大拇指。义安村制定简洁易行的村规民约,充实婚事新办、丧事简办等移风易俗内容,反对大操大办和封建迷信,对红白喜事的简办标准等提出了具有可操作性的规定。成立红白理事会,建立婚嫁服务、农村宴席服务等志愿服务队,为群众办理红白事提供服务。红白理事会明确服务过程,对操办时限、金额、宴席规模

等进行限定。围绕清明、端午、重阳等重要时间节点,义安村广泛开展形式多样的倡导文明理念的实践主题活动。如,在清明节,宣扬文明祭扫;在端午节、重阳节期间,倡导群众尊老敬老;在“七一”前后,围绕建党百年开展“追忆革命征程 赓续红色基因”主题党日。同时,加强志愿服务站点建设,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,聚焦群众日常需求,组织开展疫情防控、防汛抗灾、文明创建、护林防火、关爱老人和留守儿童等紧贴群众需求、形式丰富多彩的志愿服务活动,让更多需要帮助的人们受益;利用镇农业综合服务中心、农村专业合作社、镇科协等载体广泛开展科普活动,把科普知识送到田间地头。在暑假期间,村新时代文明实践站积极组织青年志愿者开展“益暖童心 筑梦启航”关爱留守儿童志愿服务活动,志愿者们通过入户走访的形式,详细了解留守儿童的家庭和学习情况,为他们送去书包、文具、书籍、手写明信片、跳绳等“爱心礼包”,对留守儿童及其监护人开展预防溺水、交通安全等宣传教育,帮助留守儿童度过一个平安、快乐的暑假。通过一系列活动的开展既起到了倡导文明理念,也弘扬了乡风文明。

为助力乡村振兴,改善人居环境。义安村将人居环境整治和群众观念转变相结合,以星级文明户、最美庭院创建为载体,推动城乡人居环境整治有效开展,打造一批以乡村振兴为主题的文明示范户,以示范指导的形式,帮助农户开展庭院整治,取得了实实在在的效果。整齐的客厅、洁净的卧室、利落的厨房、花草点缀的院子,一幕幕美丽的庭院风景,初步形成了家家争创美好人居环境、人人共建美丽宜居乡村的良好氛围。”
(通讯员 吕云珠)

特色小镇阔步迈进

寺前镇于2018年被命名为“安徽省特色小镇”。特色小镇规划占地面积28平方公里,总投资13.586亿元,目前已完成投资2.707亿元。完成了状元渡旅游码头、景区三星级旅游公厕;小镇核心区污水处理厂及管网建设;赵朴初文化公园诗词

碑林建设和报恩禅寺土地储备、报批手续;禅文小镇进出口景观提升、街心公园改造及码头改造工程;特色小镇生态红线和自然资源保护地的调整,规划范围内土地利用总体规划调整完毕并获批;禅医养生产基地栀子花岛总体规划方案已

获批,总体规划修编和特色小镇详细规划编制工作已基本完成。近年来,寺前镇荣获“国家级生态镇”“安徽省特色旅游景观名镇”“安徽省文明村镇”“中国最美休闲乡村”等称号。2021年5月正式获批为“安徽省首批特色小镇名镇”。

寺前镇依托寺前“朴初故里”的旅游招牌,继续推进特色小镇规划区内的重点项目建设,在街道风貌改造、景区景点、旅游服务产品中,全面融入茶文化元素,开发含有寺前特色的系列精品旅游项目,把寺前打造成为宜居宜业宜游的文化旅游名镇。

开发提升全域旅游

寺前镇着力加快特色小镇建设,助推全域旅游。多方整合资源,建成茶文旅中心等一批重大项目,推进临湖景观防洪堤工程立项;吸收社会资本共同参与、联合打造特色小镇。开发朴老系列文创旅游产品,丰富旅游业态,推动全域旅游大发展。

才培训基地、乡贤馆及各村村史馆,推动洪畝村栀子花岛旅游开发、桃花岛旅游综合开发和花亭湖周边岛屿旅游开发,完成寺前镇旅游基础设施建设,推进寺前镇朴园生态旅游开发项目、寺前河旅游漂流项目、佛图寺景区旅游基础设施建设项目实施。

水处理厂工程建设,做好寺前镇中心卫生院整体迁建前期工作,实施镇区镇容貌整治提升工程,完成对寺马线、寺佛线等25公里县乡道进行提质改造,对乔木寨景区路、栀子花岛等旅游道路进行建设,对马桃路、叶家路等隐患路段安装农村公路生命防护工程。

“十四五”期间,寺前镇将紧紧围绕“做强茶旅产业、建设名人故里,打造禅文小镇”三大战略。”寺前镇镇长梅庆华说,以乡村振兴为总揽,以绿色发展为举措,以茶旅融合为核心,以现代农业为基础,全力推动“生态强镇、文化强镇、旅游强镇”建设,实现全镇经济社会高质量发展。

慢病“网格长” 健康“守护神”

“老陈,你们夫妻俩要按时吃药,不吃重油、少吃咸菜,坚持戒烟、少抽烟……”日前,太湖县寺前镇王畝村大湾组66岁的党员、慢病网格长张振球,手提“探视包”,走村串户,开始当月的第二轮慢病随访。

患者中,年龄最大的是第四网格的96岁梅金莲老人,年龄最小的是第二网格的41岁的章文焱,他们被分为7个网格,分布在十几个大大小小的山坳里。

王畝村大湾组张振球患高血压、糖尿病、冠心病十多年,作为一名党员、组长,又有多种慢性病,被镇村推荐网格长后,对慢病患者的服务是体贴入微。“在我这个网格有70名慢病患者,其中患高血压的有68人、糖尿病12人,有50人长期在家,还有20人在外流动打工……”平日里,除了对在家的患者进行每月两次的上门巡查外,张振球还对20人流动的患者进行电话跟踪随访,叮嘱他们注意在外要不忘加强自我防控。对每次上门检测的患者的血压、血糖等慢病疾病指标,他都即时整理上传到村、镇建立的个人健康档案系统实时动态更新,为精细化防治做准备。

像张振球一样,寺前镇王畝村、罗溪村15个网格长中,有7名党员、4名组长、1名退休人员、3名村医。为提高他们的综合素质,县、镇、村组织医疗专

家,通过村民夜校、远程视频等方式对他们进行培训教育;镇卫生院每月组织医疗专家,网格长采取“以师带徒”面对面研讨慢病管理经验。从患者建档、用药管理、检测咨询全流程提供人性化服务,网格长不仅长期关怀患者用药,提供应急指导,还可以联动村、镇、县级专业技术团队及时帮助患者。

幸福千万家

“我们村共有慢病患者380名,既要跑点上门服务,又要反馈信息,发现病情不稳定患者,及时进行健康干预,若病情严重,要及时向上一级管理员汇报。最忙的时候,村卫生室根本忙不过来。”王畝村村医怀正茂告诉记者,村里根据实际情况,设立了8个网格,建立了慢病患者管理群,由网格长对患者进行动态和全方位的健康管理,并完善自测管理手册以及汇总登记本。在家就能掌握全村慢性患者的动态,这种模式确实给怀正茂减轻了很多负担,更重要的是提升了工作效率。

探索网格化

今年初开始,寺前镇开展慢性病防控网格化管理试点工作,根据现有医疗资源和慢病患者的需求,将辖区内慢病患者,划分为若干个网格小组,配备网格长,对网格内慢病患者进行健康饮食宣传、健康随访和生活干预;开展慢病控制全过程服务,提升患者对慢病的自我认识,自我管理。

全镇建立“县级医院-乡镇卫生院(社区卫生服务中心)-村卫生室-慢病患者网格长”四级联动机制,对慢病患者制定针对性和个性化的健康教育和随访治疗方案,让慢病患者的管理更精准化、细致化和科学化。

在《罗溪村慢性病网格化管理小组成员明细表》上看到,全村296名慢病



寺前镇镇区全貌